

【异域传真】

菲律宾政府同意
食品安全发展框架

农业部(DA)作为食品安全工作组(TGFS)的主席,最近获得了新兴传染病管理机构间工作组(IATF)的批准,推行食品安全发展框架(FSDF)。农业部长达尔表示,该框架旨在短期内为农业部门实现总体愿景和顶层目标,即可用性、可及性、可负担性、价格稳定性、食品安全性。在新冠疫情大流行的背景下,FSDF确定了每个TGFS成员部门的战略领域,并将在接下来的六个月至2021年重点关注。TGFS由DA主持,目前由20个国家部门和机构组成。TGFS跨职能小组更重视机构间资源的补充和协调,以扩大政府服务的范围和时间。目前,TGFS包括四个子类别:食品抵御能力、能源、食品价值链和物流、水。

国食

因玉米价格下跌乌克兰
几乎停止了玉米出口

5月份交货的乌克兰玉米FOB价格每吨由180美元跌至168—170美元,导致出口几乎停止。生产商不愿意与贸易商以每吨低于5200—5300格里夫纳(低于162—166美元)的价格签署协议。报告指出,出口价格下降导致港口购买价格跌至每吨159—160美元,或5000—5150格里夫纳。专家指出,随着库存的积压,加工商也会继续出口价格之后逐渐降低价格。

乌信

新冠疫情过后,玻利维亚
15%人口将面临粮食危机

玻利维亚祝必乐奥基金会(Fundación Jubileo)近日公布的一项研究报告显示,政府为遏制新冠病毒大流行而采取的强制性隔离措施解除后,全国约有180万人将面临粮食危机,占全国总人口的15%。据玻利维亚网站报道,祝必乐奥基金会以玻利维亚国家统计局(INE)公布的数据为基础,对家庭支出类型、食品开支、劳动者购买力、食品价格上涨幅度等一系列变量进行了分析,以确定新冠病毒大流行结束后玻利维亚将面临的粮食安全风险。祝必乐奥基金会认为,自今年3月起实施的强制性隔离措施将对粮食系统产生影响,这将影响到全国15%的人口。

国食

芬兰农业:无处不在的创意设计

这里被誉为“千湖之国”、“森林王国”、“北极之国”、“圣诞老人故乡”,这里有最纯净的小湖泊、最生态的大自然,这里空气之洁净全世界数一数二,这里景色之壮美不输全球任何国家。

芬兰全国人口550万,从十九世纪落后的农业国,迅速发展成为科技高度发达的高福利国家,堪称创造了“芬兰奇迹”。目前,整个国家所需要的粮食、肉类基本能实现自给自足,奶制品的80%由国内生产供给,水果蔬菜需要部分进口。畜牧业是芬兰重要农业主导产业,在农业总产值中,畜牧业比重将近50%,牛奶、猪肉、牛肉、鸡肉、鸡蛋是最重要的畜产品。种植业以谷类作物和油料作物为主,水果和蔬菜面积较少,马铃薯、小麦、大麦、燕麦、油菜是主要农作物产品。总体上看,种植业处于从属地位,其功能和贡献主要是供给牲畜饲料。近年来,谷物种植面积在不断减少,饲料谷物、青贮饲料、饲草种植面积在不断增加。

芬兰农业创意的主要特色

不得不说,芬兰在现代农业发展中的有心、用心和创新、创意,农业生产全过程无不体现一种创意和设计的农业“生产要素”。

充分彰显“设计感”。“芬兰设计”是享誉全球的创意品牌。天生具有创意艺术细胞的芬兰人善于从大自然汲取创意灵感,并把它们融入到日常生活的物件、建筑和蓝图,这已成了一种生活方式。在创意农业发展中,芬兰人的这一特质被彰显得淋漓尽致,在各类农业庄园、农业园区、温室大棚、农贸市场,每个环节、每件物品、每座建筑、每道工序,不论是有形的物品还是无形的服务,不论是朴素淡雅的风格,还是豪华锦绣的格局,都充分彰显着芬兰人十分用心的设计感。正是因为这种设计感的存在,一个个的“农区”变成了一座座的“景区”。

全面体现“融合感”。芬兰林业发达,人均森林面积达4hm²,几乎所有农户都经营一定数量的林地。芬兰政府一直把推进林业一二三产业融合发展作为重要目标导向。芬兰是世界上最早进行森林资源调查的国家,森林资源培育、森林生态保育、森林生态多样性、木材产品加工、林纸一体化、森林科技研发、森林设备研制、森林食品开发、森林休闲旅游等林业全产业链得到全面发展。传统林业产业正在向林木经济、林果经济、林下经济、林区经济等全方面拓展和融合。另外,农林业深度融合、畜牧业全方位融合在产业发展中都得到了全面体现。



高度重视“生活感”。可以说,高度重视“生活感”是芬兰创意农业发展的根本遵循。为了提升生活品质,芬兰高度重视农业的有机化生产,近十几年来芬兰有机农作物面积大幅增加,占可耕地面积的比重达10%以上。为了加强农业环境保护,芬兰政府推出了化肥税征收管理计划,这一举措一方面通过限制化肥的过高原用量,有效改善了土壤环境,另一方面通过减少化肥的施用量,提高了农产品质量品质。为了增进城市居民休闲度假需求,芬兰人把遍布全国乡村的400余个农业庄园打造成集吃、住、行、游、购、娱等农业旅游六要素于一体的农业休闲度假景区和农业观光乐园。

美丽农庄与美丽乡村融为一体 的“农庄经济”新业态

芬兰是把农业庄园升格为美丽农庄,并把美丽农庄和乡村景观融为一体,并促使这两者互促共进、相得益彰的成功典范。

多元化经营催生着“农庄经济”。芬兰农业生产经营以家庭农庄为主要单元,政府全面鼓励家庭农庄从事多种农业生产经营活动,畜牧业、林果业、木材加工、农机租赁、物流运输、食品加工、小手工业、家庭作坊、乡村旅游、休闲度假等农业一、二、三产业各类业态、形态在产业发展中都得到了全面体现。

农业庄园中蓬勃发展、方兴未艾。通过创意化设计和景观植入,农业庄园变成了美丽农庄,一个个的美丽农庄镶嵌在广袤无垠的美丽乡村大地上,演变成了新型业态。

消费升级驱动着“农庄经济”。在芬兰这样一个高福利高品质生活的国家,每到周末或节假日,注重生态旅游的大批城市居民就涌向乡村休闲度假,享受着乡村深呼吸、绿环境、慢生活。古老传统而又美妙神奇的家庭农场一跃成为休闲度假旅游胜地,纷纷向各路游客敞开大门。在全国400多个农业庄园里,游客们一边胃口大开品尝着风格独特的乡土食品,一边饶有兴趣观赏着草地上嚼食的牛羊马鹿。游客们不仅可以和这些动物们亲热玩耍,也可以去农业庄园里体验操作农活农事等劳动。

多功能拓展支撑着“农庄经济”。这种发展“农庄经济”的农业庄园仍然是一个经营农业的农场,农场内既有种植的各类农作物,如土豆、洋葱、胡萝卜、红萝卜、大白菜和特色瓜菜等,也饲养着各类畜禽动物,如牛、羊、马、鹿、狗、猫、兔等。同时,这类农业庄园又是一个农业休闲度假区,农场基本上都提供住宿和餐饮,他们把各类老旧仓库、建筑设施改建而成的提供给游客的下榻客房、水疗别墅,或是装修

完善、带有传统装饰的乡村客栈。除了耕种农田、经营食宿之外,农业庄园特别重视人文植入,农庄把蔬菜采收、果园采摘、动物喂养、森林疗养、农作体验、渔场体验、景观体验、产业体验以及骑马、划船、园艺、烤焙等体验活动,作为吸引游客和促进人们对乡村生活感性认知、寻回乡愁记忆的重要载体。

差异化定位领动着“农庄经济”。芬兰的农业庄园特别注重因地制宜、差异化、特色化、个性化发展。“一园一品”是农庄经营的主要模式。有以打造科普教育为特色的近郊型农庄,通过养殖奶牛、绵羊、山羊、兔子等各类家畜和种植向日葵、豌豆等各类作物,成为吸引孩子们喜爱的科普教育目的地。有以打造乡愁记忆为主题的古老农场,依托近百年的木建筑、小木屋、桑拿屋和户外厨房,帮助游客寻找回远去了的思绪。有以打造休闲运动为定位的景观农场,依托湖、河、山资源,让划艇迷聚集于此,让钓鱼爱好者沉迷于此,让狩猎爱好者坚守于此。有以打造健康养生为目标的功能农场,让游客在美景宜人的庄园里畅享芬兰美食、体验芬兰桑拿、享受自然疗法、接受中草药疗养和治疗型康复香水蒸馏。

胡豹

【新主体·人物】

带村民一起挑战“神仙”的女强人

——记陕西洋县神仙豆腐树叶种植加工基地负责人李如芳

李如芳,创办神仙豆腐树叶种植加工基地,采用公司+基地+农户的发展模式,一头贴近绿色生态食品市场,一头贴心于农村百姓,自主研发走出了一条有品牌、有特色、有规模的高效环保绿色产业发展之路。她不仅带动周边群众种植增收,还起草神仙树叶系列产品行业食品标准,她创办的翠幽银神仙树叶系列食品远近闻名,畅销全国各地,不愧为新时代的创业女性。

在洋县李如芳的银翠食品门市部看到,采购她生产神仙树叶系列产品的人排成了长队。她说:“这种树生长在大山深处,一般在海拔400米至1000多米之间,对环

境和土壤都有很高的要求,神仙树叶富含多种氨基酸,其营养丰富,纯天然绿色,大面积种植十分的稀少,关键是不好培育。”

走进朱鹮之乡洋县,爬上海拔1000米的金水镇金水村小太白山翠幽银神仙树叶种植基地,除了李如芳自己栽种的几十亩神仙树另外200亩地,是她带动周边群众发展的。原生叶子,每斤收入大概在2元至2.5元左右。洋县黄安镇鹅项村种植户都夸李如芳不仅是一位非常能干的创业女性,且她纯朴善良,也是一个非常守信用的人。

李如芳出生于洋县金水镇金水村小太白山的一个农民家庭,初中毕业后就外出帮别人打过工,做

过建材家具生意。她说:“突发这个奇想是源于一次华阳古镇的旅行,路过时发现了商机。我就想让神仙叶系列食品服务大众,用良心做事,将以神仙树叶的发展和深加工来服务大众,将原生态的好东西奉献给社会,回馈百姓,让全国各地的人都能吃出幸福,吃出健康,也让周边贫困户跟着我一起摆脱贫困,走向富裕。”

2018年,李如芳在金水镇金水村小太白自家的几亩地试种,后来就带动周边贫困户种植,开始她人生绿色生态产业发展的创业。功夫不负有心人,经过几年的努力,她在昔日的荒地上,培育出了一片一片、整整齐齐、郁郁葱葱的神仙

树,十分惹人喜爱。

李如芳是学一行干一行爱一行的敬业者,她自己培育扦插树苗,自己注册公司、商标,并进行知识产权保护,先后吸引了各地创业者纷纷前来她的基地取经学习。但她总是这样说:“无论是哪里人,不管来自何方,只要在种植技术方面疑难问题问到她,她都毫不保留地把自己所掌握的全部技术传授。”

金水镇金水村小太白山神仙豆腐树种植基地,是李如芳创办经营的,除种植该树外,她也在探索深加工,2018年,她投入资金30万元建起了烘干房,购置了烘干机,在金水镇金水村,关岭村,戚氏办

山后村,黄安镇鹅项村和茅坪镇洪溪村、黄家营镇华沟村与400多户贫困户签订了800亩神仙树种植合同。今年夏秋季节,她按照每斤2.00元的价格收购鲜神仙树叶,让县内的贫困户村民短期内见到收益。

目前她生产的翠幽银牌神仙豆腐、挂面、面皮等纯天然绿色食品已经上市,得到了市民青睐,这些产品不仅在当地拥有很好的市场,而且已经在浙江、上海、四川等地的市场打开了销路。

李如芳的神仙豆腐树种植基地严格按照“规模化布局、标准化生产、产业化经营”的外向型绿色产业发展要求,实行“公司+基地+农户+标准化”的管理模式,抢抓国家对绿色产业发展的政策扶持机遇,努力走出了一条内聚外争、勇闯市场谋发展之路。

王亮